
1. 교직원 만족도 조사의 전체적 분석으로는 전반적인 학교급식의 만족도는 매우 그렇

다(87%), 그렇다(13%)로 전반적으로 만족스러운 것으로 나왔으며 그 밖의 조사에서도

대부분 만족스러운 것으로 나타남.

2. 학생의 결과에서와 비슷하게 일반음식점이나 가정에서의 염도에 입맛이 길들여져

있어 학교급식의 적정염도(0.6~0.7%)를 싱겁다고 느껴 만족도가 떨어짐 .나트륨섭취에

대한 인식개선을 위해 더 노력해야 함.

3. 학생과 교직원이 모두 만족 할 수 있는 급식이 되도록 더욱 노력이 필요함.

4. 편식교정에 대한 교육이 중점적으로 이루어지면 좋겠다는 의견이 많아 영양교육시

간이나, 급식시간을 이용하여 지속적인 편식교정 등의 지도에 더욱 신경을 써야할 것

으로 보임.

교직원

<설문지 결과분석 및 향후계획>

1. 학생 만족도 조사의 전체적 분석으로는 전반적인 학교급식의 만족도는 매우 그렇다

(82%), 그렇다(18%)로 전반적으로 만족스러운 것으로 나왔으며 그 밖의 조사에서도 대

부분 만족스러운 것으로 나타남.

2. 일반음식점이나 가정에서의 염도에 입맛이 길들여져 있어 학교급식의 적정염도

(0.6~0.7%)를 싱겁다고 느껴 만족도가 떨어짐 . 나트륨섭취에 대한 인식개선을 위해 더

노력해야 함.

4. 아침식사의 경우 항상 먹는다(39%), 거의 먹지 않는다(36%)로 아침식사의 중요성을

지도하고 결식아동이 없도록 주의를 기울여야 함.

3. 홈페이지에 양방향 영양상담실(게시판)이 있어 학교급식에 관한 의견을 조사하거나

건의할 수 있지만 학생들이 학교 홈페이지를 이용해야 하는 불편함 등으로 참여하지

않고 있어 편리하게 바로 의견을 반영할 수 있는 '소리함' 등을 설치 하였고 그 결과

학생들의 의견을 반영하고 소통할 수 있게 되었지만 지속적인 노력이 필요함.

학생


